

**ДЕТСКА ГРАДИНА № 100 „Акад. ПЕНЧО РАЙКОВ”**

гр. София, р- н „Оборище“, ул. „Велико Търново“ №2, тел: 0887004961

**ПЛАН – ПРОГРАМА ЗА БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО ПО ПЪТИЩАТА  
НА ДЕТСКА ГРАДИНА №100 „Акад. ПЕНЧО РАЙКОВ”  
за учебната 2024-2025г.**

УТВЪРЖДАВАМ:

ДИРЕКТОР:.....

/Зл. Атанасова/

Приет с решение на Педагогически съвет -Протокол №1 /19.09.2024г.

Планът на ДГН<sup>№</sup> 100 „Акад. Пенчо Райков“ е разработен в изпълнение на Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата в Република България 2021 - 2030 г., Плана за действие 2024 – 2025 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата и Секторната стратегия за безопасност на движението на пътищата (2021-2030) на Министерство на образованието и науката.

В предучилищна възраст се поставят основите на гражданските компетентности на детето като пълно правен участник в пътното движение, притежаващ конкретни знания, умения и норми за лична и колективна безопасност.

В плана целите и тематичните направления са разпределени по области на въздействие от националната политика по БДП. Обучението по БДП е задължително и се осъществява в съответствие с ДОС.

Планът е обект на актуализация в началото на всяка учебна година.

<b>ТЕМАТИЧНО НАПРАВЛЕНИЕ 1: УПРАВЛЕНИЕ, ОСНОВАНО НА ИНТЕГРИТЕТ</b>					
<b>1</b>	<b>2</b> <b>Наименование на мярката</b>	<b>3</b> <b>Ефект на мярката</b>	<b>4</b> <b>Отговорник по мярката</b>	<b>5</b> <b>Индикатор и срок по мярката, докладвани на заседания на ДОККПБДП и в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП</b>	<b>6</b> <b>Източник на информация за докладване на изпълнението на мярката</b>
<b>1.1</b>	<b>Цел: Прилагане на интегрирана система за планиране, изпълнение, отчетане, контрол и оценка на политика по БДП в единна стратегическа рамка</b>				
1.1.1	Отчитане изпълнението на Плана за действие за БДП за 2023-2024г г. пред ПС	Годишна отчетност на цялостната политика по БДП за 2023-24г.	Директор Председател на Комисия по БДП	Годишен доклад по Плана за действие за БДП за 2023-24г.г. за изпълнени мерки за БДП. Срок: м. ноември 2024г.	Годишен доклад по Плана за действие за БДП за 2023-24г. на ниво ДГ

2	Годишна актуализация на Плана за действие за БДП за учебната 2023-2024г.	Годишна плановост на мерки по БДП на ниво ДГ . Гъвкавост и адаптивност на годишното изпълнение на политиката по БДП	Комисия по БДП	Актуализиран План за действие за БДП. <b>Срок:</b> ежегодно - постоянен 15.09- 2021-2030	Актуализиран План за действие за БДП.
3	Наблюдение и оценка на изпълнението на мерките по БДП	Предприемане на корективни действия за подобряване изпълнението на политиката. Подготвена информация за годишен доклад на План-програмата по БДП.	Директор, Председател на Комисия по БДП	Анализ, управленски контрол и вземане на решения по време на изпълнението на мерките по БДП Прилагане на методология за набиране и обработване на данни за състоянието на възпитанието и обучението по БДП. Преценка на мерките от гледна точка на техните резултати и въздействие, както и на потребностите, чието удовлетворяване се цели с тях.  <b>Срок:</b> постоянен	Годишен доклад пред ПС
4	Планиране и финансово осигуряване на мерки по БДП в рамките на одобрените бюджети на институциите в системата за предучилищното и училищното образование.	Планово и финансово обезпечаване на мерките на ниво институция.	Директор, Председател на Комисия по БДП Счетоводител	Предвиждане на устойчиво финансиране на мерките по БДП в годишните бюджетни разчети на институциите. <b>Срок:</b> постоянен	Бюджетни разчети на ДГ №100. Годишен доклад за изпълнение на мерките по БДП.
<b>Цел:</b>					

	<b>Подобряване на координацията и задълбочаване на взаимодействието между институциите при изпълнение на държавната политика в областта</b>				
1.2.1	Изпълнение на методически указания на ДАБДП в изпълнение на НСБДП	Стандартизиране на планирането, изпълнението, оценката и отчитането на държавната политика по БДП	Директор, Комисия по БДП, Педагогически специалисти	Изпълнени методически указания <b>Срок:</b> постоянен	Информация за изпълнени мерки по БДП за целите на заседанията на Комисията по БДП.  Кореспонденция между институциите.
<b>1.3</b>	<b>Цел: Гарантиране на партньорство и прозрачност в политиката по БДП чрез сътрудничество с гражданския сектор</b>				
1.3.1	Организиране и провеждане на обществени консултации по важни теми в областта на БДП	Установяване становищата на заинтересованите страни в гражданското общество	Директор, Председател на Комисия по БДП	Проведени консултации с Обществения съвет <b>Срок:</b> постоянен	Кореспонденция. Становища.
<b>1.4</b>	<b>Цел: Осъществяване на ефективна комуникация и създаване на широка рамка на сътрудничество и съпричастност за различните аспекти от БДП</b>				
1.4.1	Прилагане на единна комуникационна стратегия по БДП	Излъчване на ясни и единни послания на ангажираните по темата БДП.	Директор	Публичност и прозрачност на политиката по БДП на ДГ№100  <b>Срок:</b> постоянен	Официална интернет страница на ДГ – dg100.eu
<b>ТЕМАТИЧНО НАПРАВЛЕНИЕ 2: СОЦИАЛНО ОТГОВОРНО ПОВЕДЕНИЕ: УЧЕНЕ ПРЕЗ ЦЕЛИЯ ЖИВОТ</b>					
<b>2.1</b>	<b>Цел:</b>				

**Превенция на рисковете за здравето и живота на децата при взаимодействието им с пътната система като участници в движението по пътищата**

1.1	<p>Оптимизирано обучение на деца по БДП :</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- определяне на конкретни образователни цели като минимални изисквания за обучение по БДП в детските градини;</li> <li>- интегриране на темите по БДП в темите от учебното съдържание по направления;</li> <li>- използване на учебни материали и подходи, адаптирани както към възрастта и духа на времето;</li> <li>- насоченост на БДП не само към придобиване на знания и разбиране на правилата за движение, но и към промяна на нагласите и мотивацията;</li> <li>- практическа насоченост на уроците по БДП- да включват обучение и опит на практика в реални условия</li> <li>- заделяне на финансови, технически и човешки ресурси за обезпечаване на обучението по БДП</li> <li>-осигуряване на механизъм за обратна връзка и оценка на ефективността от обучението</li> </ul>	<p>Подготвени деца в областта на БДП, Подобрено управление на дейностите по БДП</p>	<p>Директор Комисия по БДП</p>	<p>Изпълнени мерки за подобряване обучението на деца и ученици по БДП Срок: постоянен</p>	<p>Заседания на комисията по БДП. Годишен доклад за изпълнение на политиката по БДП</p>
-----	---	---	------------------------------------	---	---

	по БДП				
2	Планиране и тематично разпределение на образователното съдържание по БДП- минимален брой ситуации по възрастови групи: I група- 8 ситуации II група- 6 ситуации III група-10 ситуации IV група- 7 ситуации.	Годишна плановост на мерки по БДП	Комисия по БДП Учители	График на дейностите за всички възрастови групи по БДП Срок: 16.09	Годишни тематични разпределения по ОН, с интегрирани теми по БДП Седмични планове в дневниците на групите.
3	Осигуряване на учебни помагала и методическа литература по БДП в ДГ	Обезпечаване на образователния процес по БДП	Директор Учители	Разширени и обогатени знания на децата по БДП Срок: 01.10/ежегодно	Доклад за уменията на децата в края на учебната година. Годишен доклад за изпълнение на мерките по БДП
4	Повишаване квалификацията на педагогическите специалисти във връзка с обучението по БДП	Подготвени педагогически специалисти в областта на БДП	Директор Комисия по БДП Комисия по квалификациите	Изпълнени мерки за подобряване квалификацията на специалистите по БДП Срок: постоянен	Годишен доклад за изпълнение на политиката по БДП
5	Организиране и провеждане на извънкласни инициативи по БДП за деца в системата на образованието, свързани с културата на движение по пътищата.	Подкрепа за творческите изяви на децата по темата за БДП.	Директор Председател на Комисия по БДП Педагогически специалисти, МВР, Сектор Пътна полиция	Изпълнени инициативи по БДП за децата от ДГ№100 <b>Срок:</b> постоянен.	Годишен доклад за изпълнение на политиката по БДП.

1.6	Организиране и провеждане на състезания по БДП, свързани с културата на движение по пътищата	Подкрепа за творческите изяви на децата по БДП	Директор Председател на Комисия по БДП Педагогически специалисти МВР, Сектор Пътна полиция	Изпълнени инициативи по БДП за деца <b>Срок:</b> постоянен	Годишен доклад за изпълнение на политиката по БДП
1.7	Ограничаване на рисковете от ПТП при осъществяване на организиран превоз на деца, свързан с учебна и/или извънучебна дейност в системата на предучилищното образование.	Усъвършенстване на контрола за безопасен превоз на деца и ученици в пътните превозни средства.	Директор Председател на Комисия по БДП	Изпълнени мерки за ограничаване на рисковете от ПТП при осъществяване на организиран превоз на деца. <b>Срок:</b> постоянен.	Годишен доклад за изпълнение на политиката по БДП
1.8	Провеждане на кампании на ДГ в областта на БДП, насочени към децата от ПУВ: „Моят безопасен път до ДГ“	Подготвени деца в областта на БДП. Повишаване на информираността за рисковите фактори, свързани с безопасността на движението по пътищата. Определяне на най-безопасния маршрут от дома до ДГ и обратно.	Председател на Комисия по БДП, Педагогически специалисти	Изпълнени кампанийни инициативи в областта на БДП, насочени към децата. <b>Срок:</b> постоянен.	Годишен доклад за изпълнение на политиката по БДП
<b>2</b>	<b>Цел: Повишаване на обществената чувствителност към темата за БДП</b>				
2.1	Отбелязване на Европейската седмица на мобилността, Международния ден за безопасност на движението по пътищата	Популяризиране на политиката за БДП	Директор, Председател на Комисия по БДП	Организирани и проведени мероприятия <b>Срок:</b> ежегодно 16-22.09	Годишен доклад за изпълнение на политиката по БДП

			Педагогически специалисти, МВР, Сектор Пътна полиция, районна администрация		
2.2	Отбелязване Деня на безопасността на движението по пътищата–29 юни	Популяризиране на политиката за БДП	Директор, Председател на Комисия по БДП	Организиран и проведен мероприятия <b>Срок:</b> ежегодно, 29 юни	Годишен доклад за изпълнение на политиката по БДП
	Провеждане на игри за ориентиране по схеми със състезателен характер в/ между групите с поощрителни награди.	Популяризиране на политиката за БДП	Педагогически специалисти	Срок: постоянен	Годишен доклад за изпълнение на политиката по БДП
2.3	Организиране на изложби по групи, свързани с темите по БДП	Популяризиране на дейностите по БДП Подкрепа на творческите изяви на децата по темата за БДП	Учители по групи	Срок: постоянен	Годишен доклад по БДП
<b>3</b>	<b>Цел: Развиване на социално-отговорна организационна култура за БДП</b>				
3.1	Предлагане на комплекс от мерки по БДП спрямо работещите в ДГ №100“Акад. Пенчо Райков“-беседи и лекции	Предпазване на работещите в ДГ №100 от ПТП при служебното им взаимодействие с пътната система за опазване живота и здравето на децата и служителите	Директор Служители в ДГ 100	Функционираща система от мерки по БДП в ДГ 100	Разработени мерки по БДП в ДГ 100 Годишен доклад по БДП



# ПЛАН НА КОМИСИЯТА ЗА ДЕЙНОСТИТЕ ПО БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО ПО ПЪТИЩАТА

ЗА УЧЕБНАТА 2024- 2025 година

УТВЪРЖДАВАМ:

ДИРЕКТОР:.....

/Зл. Атанасова/

В предучилищна възраст се поставят основите на гражданските компетентности на детето като пълноправен участник в пътното движение, притежаващ конкретни знания, умения и отношение към спазването на обществените правила и норми за лична и колективна безопасност.

Обучението по безопасност на движението по пътищата е задължително и се осъществява в съответствие с държавните образователни стандарти и концепцията за възпитание и обучение по БДП, утвърдена от МОН.

Възпитанието и обучението по БДП се планира и провежда във всички групи, съобразно възрастта на децата и учебните програми по БДП на всяка група. Възпитанието и обучението по БДП може да се осъществява интегрирано по различните образователни направления или в допълнителни форми на педагогическо взаимодействие. Педагогическата ситуация е основна форма на взаимодействие, при превес на играта като основна дейност в тази възраст.

## Цел:

Изграждане на елементарни общи представи за пътното движение и начални умения за безопасно придвижване на децата като пешеходци.

### Подцели:

1. Формиране на система от специални знания, умения и навици за безопасно поведение на улицата.
2. Развиване и усъвършенстване на защитните механизми на децата, като участници в съвременното пътно движение.
3. Осъзнаване на необходимостта от използването на предпазни средства.
4. Трениране на практически умения за безопасно поведение на улицата и в превозно средство.
5. Повишаване на транспортната култура на родителите, като пешеходци и водачи на превозни средства и основен модел на подражание за децата.

### Задачи:

- Развиване на сензориката на децата /възприемане на различни цветове и форми, движение, анализиране на информация от светлинни и звукови сигнали/.
- Запознаване на децата с основните опасности, които крие уличното движение и способности за тяхното предотвратяване/ чрез формиране на умения за ориентиране в елементарна пътна ситуация и спазване на определени правила при движение.
- Ефективно използване на съвременните информационни и мрежови технологии за повишаване на качеството на възпитателно- образователния процес.
- Подсигуряване на допълнителни помагала по БДП за ПГ.
- Постоянен контакт между детската градина и семейството за успешно овладяване на правилата по БДП.

### **ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ ОТ ОБУЧЕНИЕТО ПО БДП**

1. Начално ориентиране в пътната среда.
2. Формиране на знания и умения за безопасно поведение.
3. Възпитаване на съвременна транспортна култура.
4. Начално ориентиране за правилата за безопасно движение. Развитие и усъвършенстване на сензориката и моториката на децата.

Примерно разпределение на задължителния минимален брой на основните педагогически ситуации за обучението по БДП в детската градина:

Първа група	Втора група	Трета група	Четвърта група
5 педагогически ситуации	5 педагогически ситуации	6 педагогически Ситуации	7 педагогически ситуации

**ДЕЙНОСТИ ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ НА ЗАДАЧИТЕ ПО ОБРАЗОВАТЕЛНИ НАПРАВЛЕНИЯ ПО ГРУПИ В ДГ№100 ЗА УЧЕБНАТА 2023-2024г.**

Група/ Изда телство	Брой Ситуации по ОН	ОН Околен свят /Теми/	Други ОН /Теми/
I гр. „Бит и техника“	8	1. „Любими играчки“ – м.10 2. „Най обичам да играя“ - м.11 3. „Моите играчки“ - м.12 4. „Снежен човек“ -м.01 5. „Ту радостно, ту тъжно“ м.04 6. „Пеша и с кола“ м.04	1. КТ“С мама и татко на разходка“- м.10 2. КТ“Пътувам с мама и татко“-м.04

<p>II гр.</p> <p>КЛЕТ "Изкуства"</p>	<p>6</p>	<p>1. „Къде играят децата“- с11 2. „Пресичам безопасно“- с.14 3. „Нашата улица“ – с.21 4. „Светофар другар“- с.23 5.„Моят велосипед“-с.32</p>	<p>1.. КТ „Превозни средства“</p>
<p>III гр.</p> <p>„Бит и техника“</p>	<p>10</p>	<p>1. „Моята улица“-м.11 2. „ И улицата има правила“- м.11 3. „Внимание, пожар!“- м. 11 4. „ Превозни средства. Умея ли да се пазя“- м. 03</p>	<p>1. КТ „Влак. Превозни средства по релсите“ –м. 10 2. КТ „Самолет. Превозни средства във въздуха.“- м. 10 3.КТ „Автомобили. Превозни средства на пътя“- м. 11 4. КТ „Нашият квартал“- м. 11 5. КТ „Кораб. Превозни средства във водата“- м. 02 6.БЕЛ "Светофарче другарче"-м.04</p>
<p>IV гр. и IVгр.</p> <p>„Бит и техника“</p>	<p>7</p>	<p>1.„Моят път до детската градина“ – м.10 2.„По земя, въздух и вода“-м.02 3. „Пътници и пешеходци“ – м</p>	<p>1. „Пътни знаци. Кръстовище“ – м.11 2. „Линейка. Бърза помощ“ – м.11 3. „Кораб. Пристанище“ – м. 11 4. „Автобус. Автогара“ – м. 02</p>

### Кампании и други допълнителни дейности по БДП

наименование	ефект на въздействие	отговорник	срок	изпълнение
<p>Отбелязване на: -Европейска седмица на мобилността -29.06- ден на безопасността на движението по пътищата</p> <p>Провеждане на обучаващи, игрово-познавателни и практически педагогически ситуации</p> <p>Игри</p> <p>Куклени етюди</p> <p>Представления</p> <p>Изложби</p>	<p>Подготвени деца в областта на БДП;</p> <p>Повишаване на информираността за рисковите фактори</p>	<p>Директор</p> <p>КБДП</p> <p>Учители</p>	<p>К.16-21.09.2024г.</p> <p>К. 29.06.2025 г.</p> <p>През цялата учебна година</p>	<p>Доклад пред ПС от КБДП</p>

Беседи				
Подвижни игри				

**Обучението по безопасност на движение по пътищата включва:**

1. Задължителни ситуации по БДП, интегрирани в образователните направления.
2. Заучаване на художествени произведения- стихчета и песнички- целогодишно.
3. Представяне на видеоматериали, презентации и др., свързани с темата за БДП.
4. Практически ситуации, състезания, подвижни игри
5. Театрални представления, куклени етюди
6. Информационни материали за деца и родители; изложби от рисунки, макети и др., изработени от децата, по теми, свързани с безопасното поведение на пътя- целогодишно.

**Форми на работа**

Основна форма на взаимодействие е педагогическата ситуация. Според етапа на обучение и възрастта се използват обучаващи, игрово-познавателни и практически ситуации. В детската градина предимство имат игрово-познавателните. Предвид възрастовите особености на децата при провеждане на ситуациите по БДП се осигурява подходяща психо-емоционална нагласа и познавателната активност се стимулира чрез гатанки, етюди, проблемни казуси, игра, експеримент, песен и др. При възприемане на пътните явления и сигнализация се включат различни анализатори: слухови, зрителни, моторно-двигателни. В хода на ситуацията се осъществява динамичен преход от една дейност в друга - обучение, игра, практически упражнения.

При прилагане на индивидуален подход към децата в игрите и ситуациите по БДП се осъществява рефлексия и резиланс в следните аспекти: интелектуален, комуникативен, личностен и кооперативен.

В ситуациите може да се използва комбинация от трите вида методи: информационно-познавателни (наблюдение, разговор, разказ, беседа, пътни казуси), игрово-познавателни (сюжетно-ролеви игри, дидактични игри, игров тренинг, компютърни игри, подвижни и др.) и практико-изпробващи (експеримент, практически упражнения).

### **Квалификация на учителите:**

1. Проследяване на новоизлязла литература по въпросите за БДП.
2. Въвеждаща квалификация на новопостъпил учител
3. Специфични умения за работа в комисия по БДП

### **Работа с родителите**

1. Уеднаквяване изискванията на детската градина и семейството при възпитаване у децата съзнание за безопасно движение по улицата.
2. Включване на родителите, чрез работа по проекти на групата.

Планът за дейностите по БДП е приложение към План- програмата по БДП и е неделима част от Годишния план на ДГ №100 „Акад. Пенчо Райков” . Приет е на Педагогически съвет -Протокол №1/ 19.09.2024г.

При необходимост този план може да бъде актуализиран през учебната година.

### **КОМИСИЯ ПО БДП:**

1. Ст. Абаджиева - ст. учител
2. В. Стефанова – ст. Учител
3. М. Колева- ст. учител